

EMLYON

系級：會計四
姓名：黃樂萍
學號：102206022



生活報告

學校介紹

法國里昂高等管理學院（E.M. LYON），根據英國權威雜誌的排名，E.M. LYON名列世界第36、歐洲第10以及法國第3。E.M. LYON 擁有許多高深資歷的企業講師，也培養出分布全球的卓越企業家和高階管理人才。特別說明一下，法國里昂高等管理學院有多個校區，包括巴黎、里昂、聖埃蒂安、卡薩布蘭卡（摩洛哥）和上海，如果是大學部的交換生會到聖埃蒂安，而研究生則到里昂進行學習。聖埃蒂安是一個小鎮，距離里昂大概坐火車40分鐘左右，有想要來E.M. LYON的學弟妹們可以自行斟酌考慮。



課程資訊

我在EMLYON一共選修了六門課程，外加一門法語課和一門體育課，在交換生當中應該算是多的了，不過上課的天數還是非常的少，主要是因為這裡的上課方式跟台灣非常不一樣。譬如：一堂 5 ECTS (歐洲的學分) 的課程，老師的授課時數是24小時，但是學校會安排老師用四天的時間把這門課上完，所以有可能一整天從早上八點半到下午五點（扣除下課和午餐時間）都在上同一門課，此外，這四天的上課時間也是隨機的，不一定是固定每個禮拜幾，但是好處就是很容易有四、五天的假期可以出門旅遊。

① International development strategy (5 ECTS)

這門課蠻有趣的，每堂課都會請不同講者對不同領域進行授課，像是：operational management、financial management等等，不過也因為這樣的課程安排，每次上課的品質都不一定。此外，每堂課前都會有線上測驗，相較於其他課，這堂課比較重一點。

② International negotiation (5 ECTS)

這門課跟我原本想像中的不太一樣，原以為老師會安排很多跟同學們協商的活動，但是實際上主要是老師講課居多，但老師也會分享很多他自身的協商經歷，算是可以學到東西的。

③ International business law (5 ECTS)

這門課的老師非常熱情，除了上課很有內容之外，也會分享很多自己對於人生的看法，但是也因為課程跟法律相關，所以要閱讀許多法律的判決，雖然篇幅都沒有很長，但是要完全了解英文版的法律判決書，裡面還不時夾雜著許多法律專業術語，我想這是這堂課比較挑戰的地方。

④ Strategic and change management (5 ECTS)

這門課的安排主要是老師先花40分鐘講課，讓大家有一些基本概念，然後就是個案探討，讓各個小組針對個案的問題進行討論並且上台報告，我覺得很有趣的地方是可以藉由個案的探討與其他交換生或者是當地法國學生進行想法上的交流，了解不同文化之下對於各種議題的看法也會有所差異。

⑤ Brand management (2.5 ECTS)

這門課的老師對於品牌管理非常用想法，時常會分享很多自己的觀點以及有趣的故事，如果對品牌管理有興趣的學弟妹們可以考慮看看。

⑥ Luxury (5 ECTS)

這門課非常的有趣，除了老師對教學充滿熱情之外，也翻轉了我們對於奢侈品行業的觀念，對於這門課我自己的感覺是與其說是老師授課，不如說老師帶領我們去認識一個不同的行業，讓我們對奢侈品有全新的認識。

⑦ French (2.5 ECTS)

我覺得這堂課的老師在準備教材方面是非常用心的，但是上課起來的感覺比較隨性，整學期上來沒有學習到太多新的法文觀念，不過透過每個禮拜的法文課，還是幫助自己能夠維持一定水準的法文程度。

⑧ Sport - Muscle Reinforcement

這堂體育課並沒有我想像中這麼有趣，每堂課大約會有10種訓練模式，大概20分鐘會做完一輪，然後可能一堂課做2輪，所以其實還蠻機械性的，不過好處應該就是在做運動的過程中可以順勢跟其他同學聊聊天，了解其他同學對於生活未來的看法。

生活與文化交流

• 食

這邊吃飯沒有台灣這麼便宜，如果去外面餐廳吃大概都10歐起跳，而學校的學生餐廳一個長棍三明治大概也都4歐左右，雖然法國有名的 pain au chocolat 和 croissant 一個大概1歐而已，但我還是選擇每天晚上自己煮，然後順便帶明天中午的便當，不僅省錢，還可以吃得健康並且符合自己的口味，最重要的是能夠練練自己的廚藝。

• 衣

在12月之前我覺得這邊的天氣都還好，雖然手機上顯示的溫度只有5、6度，看起來非常嚇人，但因為法國的氣候其實蠻乾燥的，所以並不會感覺非常的寒冷，但是因為聖埃蒂安是一個小山的緣故，所以12月初就會開始下雪了，不過

也沒有想像中冷，主要是因為只要是室內的地方都會有暖氣，包括宿舍，因此我自己覺得可以帶個很保暖的厚外套來，出門穿上應該就夠了。

- 住

我自己是住學生宿舍Jules Ferry，與我室友一起住，我們有各自的房間，但是浴室與廚房共用，雖然他離Auchan超市只要路程10分鐘，但是房租相對於其他學生宿舍是算比較貴的，一個月480歐元，包含水、電和網路，而其他的宿舍一個月大概350歐元，可能相對來說CP值會比我所住的Jules Ferry還要高。不過我也不能保證哪一個宿舍的品質一定會比較好，因為就我而言，當我需要幫忙的時候，Jules Ferry的負責人都會很樂意幫忙我，但是我其他朋友一樣住在Jules Ferry，當他們的房間有問題時，Jules Ferry的負責人反而對他們不理不睬，而這種情況並不是只有發生在Jules Ferry這間學生宿舍而已，其他學生宿舍也有類似的情況發生，所以學弟妹們可以自行再考慮看看。

- 行

從我宿舍Jules Ferry到學校慢慢走的話大概30分鐘，而如果以正常速度走則20分鐘差不多，我自己是覺得蠻方便的，除了散步蠻悠閒之外，也能夠順便欣賞沿途的歐式風景和感受生活的輕鬆自在，所以並沒有選擇搭Tramway去上學，而這邊買Tramway的票，一次買10張會比較划算，價格是10歐，如果只買一張的話是1.5歐。

- 育

這邊的課程安排蠻多是需要課前先研究個案，而上課則讓大家針對個案內容一起討論，所以與其說是老師在上課，不如說是同學們互相學習，了解不同的看法以及文化上的差異。此外，這邊的小組報告其實也不少，不過都沒有很難，因為老師主要是想要大家能夠上台講講自己的想法，不要害怕上台這件事，我想唯一覺得很挑戰的事情應該是，我們必須要用英文表達自己的看法而非中文，不過也可以順便練練自己的英文口說能力，確實蠻有趣的。

- 樂

Saint-Étienne是一個小鎮，蠻清幽的，當然鎮上也會有電影院、溜冰的地方等等，不過相對於大都市而言，確實在玩樂方面沒有這麼多選擇，不過因為離法國的大城里昂蠻近的，坐火車只要40分鐘就到了，票價也不會很貴，單趟大概8歐左右，所以如果閒來無事想要看看不同風景，去里昂也是一個不錯的選擇。此外，12月初左右，在里昂這個城市會舉辦非常有名的里昂燈節，晚上的時候特別漂亮，蠻推薦學弟妹們可以去感受看看不同的氛圍。

注意事項

- 財務

雖然歐洲刷卡很方便，但還是建議可以先從台灣辦好國際提款卡，就可以在這邊的提款機直接領出歐元使用，以備不時之需，又或者是可以先帶足前一、兩個月的生活費，因為這邊的開戶時間可能會比較久，以防萬一，而所需的文件分別是護照、EMLYON的在學證明和學生宿舍住屋證明。

- 醫療

法國看醫生並沒有台灣這麼方便，也不便宜，所以還是建議學弟妹們可以先在台灣準備好自己需要的藥物帶來法國，會方便許多，我是直接請我的兒耳鼻喉科醫生幫我開藥，他會針對不同情況開不同的藥給我，像是：咳嗽、發燒、胃痛等等，對我來說，比起買成藥，直接跟醫生拿藥會方便許多而且也更符合自己的身體狀況。

- 生活態度

來法國之前，一直耳聞法國是一個生活態度非常愜意的國家，當我到這邊時自己的感受確實也是如此，然而當生活中的大小事遇到承辦人員也很愜意的時候，恐怕是啼笑皆非了。或許有人會抱怨法國人做事效率低落，不如台灣這麼快速方便，但是與其抱怨不如享受其中吧！畢竟，這就是法國，這就是他們的文化，本來就跟台灣不一樣，都已經到一個不同的國度了，確實應該享受不同的生活態度。

這邊很少有人會給你明確的答案，但是會告訴你各自的利弊，我們必須自己做出決定，沒有什麼對與錯，更沒有什麼好與不好，只有適不適合而已，所以如果學弟妹們真的很幸運地來了法國，就好好感受這種愜意的生活態度，因為到後來我相信你也會愛上這種優雅的慢生活。